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σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά 

μέρη του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι 
πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος 

αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων 
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 -  
Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι 
διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά 
στο 4. 
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Επιστημονικής Περιοχής, Ανάπτυξης 

Δεξιοτήτων 

Γενικού υποβάθρου 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 
 

ΟΧΙ 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

Ελληνική 
Για τους φοιτητές Erasmus υπάρχει η δυνατότητα για 
παράδοση εργασιών και εξέταση στην αγγλική. 
 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

ΟΧΙ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

http://ddta.uop.gr/index.php 

 

2. ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Μαθησιακά Αποτελέσματα 

 

 

Γνώσεις 

Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων και η εφαρμογή των πολιτικών που ακολουθεί, 
πραγματοποιείται με τη συνεργασία του πολιτικού και υπηρεσιακού προσωπικού. Η 
στελέχωση των Υπηρεσιών των οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, πρώτου και δεύτερου 
βαθμού, ακολουθεί τις διατάξεις του δημοσίου, βάσει Οργανισμού Εσωτερικών Υπηρεσιών. 

http://ddta.uop.gr/index.php


Ο Οργανισμός Εσωτερικών Υπηρεσιών προβλέπει θέσεις εργασίας με συγκεκριμένο 
περιεχόμενο και καλύπτεται από υποψηφίους με τυπικά προσόντα που, επίσης, ορίζονται 
στον Οργανισμό. Ωστόσο, η φύση των υποθέσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και 
διοικητικές δυσχέρειες, οδηγεί την τοπική αυτοδιοίκηση σε εναλλακτικές μορφές διοίκησης 
και οργάνωσης των υποθέσεών της, οι οποίες συνεπάγονται διοικητικές και δημοσιονομικές 
μεταβολές στη λειτουργία τους. Οι αποφάσεις των Τοπικών Αρχών είναι αναγκαίο να 
τεκμηριώνουν την αποτελεσματικότητα των έργων και υπηρεσιών που εφαρμόζονται βάσει 
των εναλλακτικών μορφών διοίκησης, σημαντική δε, είναι η επιλογή των τρίτων, οι οποίοι 
αναλαμβάνουν την πραγματοποίηση των έργων και υπηρεσιών, κατ΄ανάθεση ή 
παραχώρηση δικαιωμάτων, με δεδομένο ότι, παραχωρείται αφενός ένα μέρος της δημόσιας 
εξουσίας, αλλά και της ευθύνης των ασκουμένων δημοσίων υποθέσεων. Η Ελληνική 
Δικαιοσύνη και το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής ΄Ένωσης, έχουν επιληφθεί υποθέσεων, 
κυρίως επί ζητημάτων αναγκαιότητας αναθέσεων έργων και δραστηριοτήτων της τοπικής 
αυτοδιοίκησης προς τρίτους, καθώς και των συνεργασιών της τοπικής αυτοδιοίκησης με τον 
δημόσιο και κοινωνικό τομέα της οικονομίας, εστιάζοντας στις διαδικασίες ανάθεσης ή 
παραχώρησης, στα κριτήρια επιλογής τρίτων. 

Στόχος του μαθήματος είναι η κατανόηση των εννοιών της παραχώρησης δικαιωμάτων προς 
τρίτους, καθώς και της ευθύνης των τρίτων κατά την άσκηση μέρους της εξουσίας που τους 
έχει ανατεθεί μετά από επιλογή. Να κατανοήσουν, επίσης, τα κριτήρια επιλογής προς 
τρίτους, σε συνδυασμό με τη φύση των υποθέσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και 
τα κριτήρια επιλογής μεταξύ των, κατά το νόμο, εναλλακτικών μορφών διοίκησης έργων και 
δραστηριοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε να τις εφαρμόσουν στους φορείς που 
απασχολούνται ή πρόκειται να απασχοληθούν 

Δεξιότητες 

 Ειδικότερα οι φοιτητές και φοιτήτριες στο μάθημα αυτό θα έχουν τη δυνατότητα: 

. Να κατανοήσουν τον χαρακτήρα της τοπικής αυτοδιοίκησης, μεταξύ των επιπέδων 
διοίκησης, όπως καθορίζονται στις συνταγματικές διατάξεις. 

. Να κατανοήσουν την έννοια της παραχώρησης δικαιωμάτων κατά την ανάθεση προς 
τρίτους 

. Να κατανοήσουν την διάκριση της φύσης των υποθέσεων που ασκούνται από την τοπική 
αυτοδιοίκηση, ώστε να αποκτήσουν τη δυνατότητα κρίσης, ως προς την επιλογή των 
νομικών ή φυσικών προσώπων για την άσκηση των πολιτικών της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
μετά από παραχώρηση ή ανάθεση. 

.Να εμβαθύνουν στις, κατά το νόμο, μορφές συνεργασίας της τοπικής αυτοδιοίκησης με το 
δημόσιο και κοινωνικό τομέα της οικονομίας, ώστε να είναι σε θέση, κατά την άσκηση των 
καθηκόντων τους, να επιλέξουν την αποτελεσματικότερη μορφή συνεργασίας, αναλόγως 
των αναγκών και προτεραιοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

. Να εμβαθύνουν στην έννοια της συμμετοχής της τοπικής οικονομίας στην εθνική οικονομία 
και στην παρέμβαση του κράτους, εφόσον καθίσταται αναγκαίο, στη διαδημοτική και 
διαπεριφερειακή συνεργασία, για την πραγματοποίηση έργων της αρμοδιότητας της 
τοπικής αυτοδιοίκησης. 

. Να μελετούν τις αποφάσεις και ανακοινώσεις των θεσμικών οργάνων της Ευρωπαϊκής 



Ένωσης, ως προς το περιεχόμενο και τις επιπτώσεις στη τοπική αυτοδιοίκηση κατά το στάδιο 
της εφαρμογής τους, ώστε να κατευθύνουν αναλόγως και τα αρμόδια όργανα των φορέων 
που απασχολούνται ή πρόκειται να απασχοληθούν. 

. Να μελετούν τις αποφάσεις των εθνικών δικαστηρίων και του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ώστε να είναι σε θέση να κατανοήσουν τις κατευθύνσεις τους στις επιλογές των 
συμβασιακών πολιτικών της τοπικής αυτοδιοίκησης και να υποδεικνύουν τις κατευθύνσεις 
αυτές στους φορείς τους, κατά τη διάρκεια της απασχόλησής τους. 

. Να αποκτήσουν τις ικανότητες να εκπονούν μελέτες και σχέδια, τα οποία θα αξιοποιούνται 
για τις συνεργασίες της τοπικής αυτοδιοίκησης με τρίτους ή την παραχώρηση προς τρίτους. 

. Να αποκτήσουν τις ικανότητες να κρίνουν τις αναγκαίες και αποτελεσματικότερες επιλογές 
της τοπικής αυτοδιοίκησης κατά την άσκηση των συμβασιακών  πολιτικών με στόχο το 
όφελος της κοινωνίας. 

 
Γενικές Ικανότητες 
 

  

 

 Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις 
Λήψη αποφάσεων 
Ομαδική εργασία 
Σεβασμός στο φυσικό πολιτισμικό και κοινωνικό περιβάλλον 
Άσκηση κριτικής 
Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
Σχεδιασμός και Διαχείριση Έργων 
 

3. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 
Εισαγωγικό μάθημα για τον χαρακτήρα της τοπικής αυτοδιοίκησης ως διοικητικού, 
πολιτικού, κοινωνικού, συμμετοχικού και αναπτυξιακού θεσμού και η σχέση της με την 
κεντρική διοίκηση. Αναπτύσσονται ζητήματα οργάνωσης και διοίκησης της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και οι μέθοδοι άσκησης της συμβασιακής τους πολιτικής, σε συνδυασμό 
με τις κατευθύνσεις των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών. 
Αναπτύσσονται, με τη διαλεκτική μέθοδο, οι ενότητες του μαθήματος ως ακολούθως: 
 
1.Η συμβατική άσκηση δημόσιας πολιτικής: Αναπτύσσονται οι πολιτικές της τοπικής 
αυτοδιοίκησης για την παροχή υπηρεσιών και εκτέλεση έργων, τόσο με μεθόδους της 
εσωτερικής οργάνωσης, όσο και την εφαρμογή εναλλακτικών μορφών διοίκησης. 
2. Δημόσια Προβλήματα: Μελετάται η έννοια των δημοσίων προβλημάτων και γίνεται 
συγκριτική παρουσίαση των ζητημάτων της τοπικής αυτοδιοίκησης, σε σύγκριση με τα 
ιδιωτικά προβλήματα. Για την κατανόηση αξιοποιούνται παραδείγματα από την ελληνική 
και ευρωπαϊκή πολιτική. 
3.Δημόσιες Συμβάσεις: Αναπτύσσεται η έννοια των δημοσίων συμβάσεων, σύμφωνα 
με τα κριτήρια του ευρωπαϊκού δικαίου και των διακρίσεων, κατά τις αποφάσεις του 
Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και την προσαρμογή του εσωτερικού δικαίου 
στο δίκαιο των δημοσίων συμβάσεων. 



4. Μορφές κρατικής παρέμβασης:  Μελετώνται ζητήματα παρέμβασης του κράτους στις 
συμβασιακές πολιτικές της τοπικής αυτοδιοίκησης και η προσαρμογή των πολιτικών της 
τοπικής αυτοδιοίκησης στους στόχους της εθνικής πολιτικής. 
5. Συμβάσεις παραχώρησης: Διατυπώνονται οι μορφές των συμβάσεων παραχώρησης 
δικαιωμάτων προς τρίτους, οι επιλογές και τα κριτήρια που είναι σκόπιμο να 
εξετάζονται κατά τη σύναψη των συμβάσεων παραχώρηση 
6. Επιχειρηματικότητα και συνεργασίες της τοπικής αυτοδιοίκησης: Η τοπική 
αυτοδιοίκηση με ίδια μέσα αξιοποιεί την δημοτική και περιφερειακή περιουσία και, 
εναλλακτικά, με παραχωρήσεις ή αναθέσεις προς τρίτους. Αξιολογούνται οι μορφές 
που, κατά το νόμο, έχει την ευχέρεια να επιλέξει με στόχο την προώθηση των 
ενδιαφερόντων των πολιτών.  
7. Προγραμματικές Συμβάσεις-Διαδημοτικές/Διαβαθμηδικές Συνεργασίες-Διεθνείς 
Συνεργασίες: Ως εναλλακτικές μορφές συμβασιακής πολιτικής προβλέπονται θεσμοί 
συνεργασίας, μεταξύ της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και με τη συμμετοχή των 
κεντρικών οργάνων και του κοινωνικού και ιδιωτικού τομέα της οικονομίας.  
Διατυπώνονται τα κριτήρια και η αποτελεσματικότερη μορφή συνεργασίας. Νομικό 
πλαίσιο συμβάσεων συνεργασίας μεταξύ δημόσιου τομέα και τοπικής αυτοδιοίκησης 
και συμβάσεων με τον ιδιωτικό τομέα 
8. Πειθαρχικό δίκαιο και η ευθύνη των τρίτων:  Με βάση τις προβλεπόμενες στον 
οργανισμό εσωτερικών υπηρεσιών θέσεις εργασίας και την περιγραφή των θέσεων, 
ανατίθενται ορισμένα καθήκοντα στο προσωπικό των δομών της τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας από το προσωπικό της τοπικής 
αυτοδιοίκησης συνδέεται και με κανόνες που τηρούνται και αποτελούν το πειθαρχικό 
δίκαιο, το οποίο εκ των προτέρων είναι γνωστό. Πρέπει να μελετηθεί ποιες είναι οι 
ευθύνες των τρίτων που αναλαμβάνουν έργα και δραστηριότητες της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και πώς κατανέμεται η ευθύνη. Παρουσίαση του πειθαρχικού δικαίου 
των δημοσίων και δημοτικών υπαλλήλων 
9. Οι συμβάσεις έργου και η θέση της Ελληνικής Δικαιοσύνης: Οι πολιτικές της τοπικής 
αυτοδιοίκησης με τη μορφή αξιοποίησης φυσικών προσώπων που δεν ανήκουν σε 
θέσεις των δομών της τοπικής αυτοδιοίκησης, έχουν απασχολήσει το νομοθέτη και τη 
δικαιοσύνη. Καταγράφονται οι προϋποθέσεις και οι όροι αξιοποίησης αυτής μορφής 
απασχολούμενων από τη τοπική αυτοδιοίκηση. Όροι και προϋποθέσεις συμβάσεων 
έργου 
10. Κριτήρια παραχώρησης αρμοδιοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης: Οι συμβάσεις 
παραχώρησης αποτελούν ένα θεσμό που αξιοποιούνται από την τοπική αυτοδιοίκηση. 
Οι συναπτόμενες συμβάσεις και το περιεχόμενο αυτών αποτελεί ευθύνη του πολιτικού 
και υπηρεσιακού προσωπικού της τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε να αποβεί προς 
όφελος των πολιτών. Συμβάσεις παραχώρησης: Μορφές και κριτήρια(BOOT, BOO, BOT) 
11. Η θέση του Ελεγκτικού Συνεδρίου στην άσκηση συμβασιακών πολιτικών: Το 
Ελεγκτικό Συνέδριο είναι το όργανο που έχει επωμιστεί τον δημοσιονομικό έλεγχο των 
συμβάσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης. Μελετάται η θέση του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
στις συμβασιακές πολιτικές της τοπικής αυτοδιοίκησης. Διαδικασίες προκήρυξης 
διαγωνισμών και εκδήλωσης ενδιαφέροντος. 
12. Η νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Μελετώνται οι αποφάσεις 
του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα ζητήματα συμβασιακών πολιτικών της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε να αποφεύγονται κρίσιμες επιλογές της ελληνικής τοπικής 
αυτοδιοίκησης που δεν συνάδουν με την κρίση του Δικαστηρίου. Περιπτώσεις 
δημοσιονομικού ελέγχου. 
13. Μελέτη περιπτώσεων: Μελετώνται παραδείγματα των επιλογών της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, ως προς τις συμβασιακές πολιτικές και αξιοποιούνται τα αποτελέσματα 
της εφαρμογής των πολιτικών προς όφελος των πολιτών. 



 
 
 
 
 
 

4. ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 

Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση κ.λπ. 

Η διεξαγωγή της διδασκαλίας πραγματοποιείται μέσω 

της σύγχρονης  εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση με τη 

χρήση της πανεπιστημιακής πλατφόρμας 

εκπαίδευσης. Παράλληλα αξιοποιούνται όλες οι 

μέθοδοι ασύγχρονης εκπαίδευσης και διδασκαλίας 

μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας uop e-class 

Ειδικότερα περιλαμβάνει : 

 Διαλέξεις, και Συζητήσεις με τους συμμετέχοντες στο 

ΠΜΣ χρησιμοποιώντας την Σωκρατική Μέθοδο, με 

σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση (κατά 75% των 

ECTS του μαθήματος) 

 Εξέταση Μελετών Περιπτώσεων (Case Studies), 

ασκήσεων προσομοίωσης  για πρακτική εφαρμογή, 

 Εξέταση σε βάθος Ερευνητικών Εργασιών 

δημοσιευμένων σε Διεθνή Επιστημονικά Περιοδικά 

(papers published in International Journals) , με 

ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση (κατά 25% των 

ECTS του μαθήματος). 

Η Τελική εξέταση του μαθήματος πραγματοποιείται με 

απαλλακτική εργασία  

Στην ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ της κάθε ΕΡΓΑΣΙΑΣ ενδιάμεσης και 

τελικής θα ληφθούν υπόψη τα πιο κάτω σημεία:  

 α) Πληρότητα και επιστημονικότητα: ανάλυση του 

θέματος, κανονική έκταση, τεκμηρίωση απόψεων 

θέσεων, και ορθή χρήση βιβλιογραφικών αναφορών. 

 β) Δομή και οργάνωση: βασικές πτυχές της εργασίας, 

ευδιάκριτη και λογική πορεία σκέψης, έκφραση 

ολοκληρωμένων νοημάτων, και ομαλή μετακίνηση 

μεταξύ θεμάτων. 

γ) Γλωσσική σαφήνεια και ακρίβεια: χρήση ορθών 

επιστημονικών όρων, σαφήνεια, ορθή σύνταξη, και 

ορθογραφία. 



δ) Πρωτοτυπία και δημιουργικότητα: πρωτότυπη 

σύνθεση, λογικά συμπεράσματα, προσωπικές απόψεις 

- εισηγήσεις, και εφαρμογές. 

 -Η επικοινωνία με τους φοιτητές γίνεται μέσω email  

a.triantafyllopoulou@go.uop.gr και μέσω της 

πλατφόρμας του e-class. 

- Υπάρχει διαδικασία αξιολόγησης τόσο του 

μαθήματος όσο και του διδάσκοντος, στο τέλος κάθε 

εξαμήνου, βάσει των κείμενων διατάξεων και τις 

διαδικασίες που έχει θεσπίσει το Ίδρυμα υπό την 

εποπτεία της Μονάδας Διασφάλισης Ποιότητας 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην 
Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία 

με τους φοιτητές 

Υποστήριξη Μαθησιακής διαδικασίας μέσω της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας e-class.  Tο εκπαιδευτικό 
υλικό και οι διαλέξεις αναρτώνται στα πολυμέσα της 
e-class /open class στην άμεση διάθεση των 
φοιτητών/τριων 
 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και 
μέθοδοι διδασκαλίας. 
Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, 
Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 
βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική 
(Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό 
Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, 
Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης 
(project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, 
Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ. 
 
Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή για 
κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και οι 
ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης ώστε ο 
συνολικός φόρτος εργασίας σε επίπεδο 
εξαμήνου να αντιστοιχεί στα standards του 
ECTS 

Δραστηριότητα 
Φόρτος Εργασίας 

Εξαμήνου 

Διαλέξεις 83 

Ασκήσεις Πράξης που 
εστιάζουν στην εφαρμογή 
μεθοδολογιών και 
ανάλυση μελετών 
περίπτωσης σε μικρότερες 
ομάδες φοιτητών 

 56 

Ατομικές Εργασίες 56 

Αυτοτελής Μελέτη 30 

Σύνολο Μαθήματος  
(30 -35 ώρες φόρτου 
εργασίας ανά πιστωτική 
μονάδα) 

225 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης 
 

Ο τελικός βαθμός του μαθήματος προκύπτει από: 
o Από την απόδοση και συμμετοχή των 

φοιτητών στις διαλέξεις του μαθήματος,(20%) 
o Από τις ενδιάμεσες ασκήσεις/εργασίες της 

ασύγχρονης εκπαίδευσης (25%) 
o Από την απαλλακτική εργασία με παρουσίαση 

,η οποία επέχει θέση προφορικής 
εξέτασης.(55%) 

5. ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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